

当好群众满意的好书记

——记广西幼儿师范高等专科学校驻平果市太平镇仰良村第一书记李源清

□王金旭



▲村集体生产的鸡蛋礼盒装。

▲第一书记李源清在搬运村集体生产的鸡蛋上车销售。

2021年4月,受自治区组织部的委派,广西幼儿师范高等专科学校教师李源清来到平果市太平镇仰良村担任驻村第一书记。上任一年多以来,他以村为家,做农民贴心人,干群众贴心事,全心全意解民忧,尽职尽责为群众办一件件实事好事,在当地传为佳话。

仰良村曾经是太平镇一个边远的贫困村,也是广西“十三五”贫困村。该村距县城40多公里,全村有12个自然屯,793户,3157人;有建档立卡贫困户234户,监测户37户,虽已在2016年底整村脱贫,但大部分人还是靠单一的产业和外出务工等来维持生计,巩固脱贫成果任务依然艰苦。

李源清初来乍到倍感压力,但并未被困难吓倒。他和驻村工作队挨家挨户上门走访,和贫困户、监测户、老党员、村干部聊聊天,认真听取群众的诉求。他利用一个月时间,走遍全村700多户,用笔记本密密麻麻地记录群众心头事。

特色产业,提升“造血”功能

仰良村多是石窝地,严重缺水,山多地少,人均耕地面积不到0.5亩,素有“七分石头三分土”之称。一直以来,村民们以种植玉米和黄豆为主,由于土地贫瘠,产量不高,经济收入低。

李源清到仰良村后开展调查研究,结合该村的实际,积极引导群众调整产业结构,扩大种桑养蚕,林下养鸡、生态养蜂等特色产品。

为了发展经济,巩固脱贫成果,让村民们迈进小康生活,李源清经过多次考察后,认为仰良村种桑养蚕有“钱途”。他多次组织村干部、贫困户到旧城镇等地桑园基地学习取经,还邀请市、县两级农业专家到村里举办种桑养蚕技术培训班,让群众掌握一至两门实用技术。2021年,该村种桑面积200多亩,仅养蚕这一项收入100多万元。目前,仰良村种桑面积发展到350多亩。据了解,今年该村有120多户养蚕,养蚕预计收入150万元,其中有70多贫困户靠种桑养蚕收入超万元。

“我通过土地流转承包旱地种桑养蚕40多亩,由于养蚕时间短、见效快、收入高,去年蚕蛹28块钱一斤,出栏12批,收入约18万元,现在不愁吃不愁穿,生活一天比一天好!”仰良村龙卡屯贫困户黄光吉说。

送温暖,关爱孤寡老人

“我已经半身埋下土的人了,平生头一次过生日,吃上生日蛋糕,还听到生日快乐歌。虽然我无儿无女,可是驻村干部把我当成亲生父母一样,他们真不愧是咱们村的好干部。”平果市太平镇仰良村龙榜屯孤寡老人陆雨道兴奋地说道。

村民陆雨道无儿无女,长期患有高血压和风湿病等,属于特困供养监测户。去年7月12日是他生日,驻村第一书记李源清组织乡村振兴工作队和村干部到他家里给他庆生。

这天,大家围坐在一起,欢声笑语不断,李源清亲自给陆雨道老人戴上生日冠帽,带领大家一起高唱“祝您生日快乐”。村支书黄红兵,将切下的第一块蛋糕送到陆雨道的手里,并送上祝福的话语。陆雨道用心品尝人生第一块生日蛋糕,

他的眼里不禁涌上幸福的泪水。“我很幸福,特别感谢他们。”陆雨道激动地说。

自驻村以来,李源清时时刻刻将群众放在心上,带领工作队下村入户,访民情解民忧。据了解,驻村工作队除慰问监测户、脱贫户外,还慰问孤寡、留守老人,给他们送去慰问物资和慰问金,让他们感受到党的关爱和温暖。

“驻村干部非常关心我们生活,平时都给我们送来大米、食用花生油、面条等物资,和我们促膝谈心,嘘寒问暖,还给我们老人买衣服,他们真是咱们村的好干部。”该村内增屯方成楼说。

发展蛋鸡产业,壮大村集体经济

由于自然条件恶劣,仰良村村集体经济“一穷二白”。为壮大村集体经济,李源清和村干部、村两委因地制宜,精准施策,积极探索村级集体经济发展的新路子,利用国家扶贫资金60万元,发展蛋鸡、种桑养蚕等产业。

在仰良村蛋鸡养殖场里,工人们有的捡蛋、有的喂食、有的除粪,每天忙得不亦乐乎。

“我是2015年贫困退出户,李书记叫我到养鸡场上班,在家门口每个月就有2000多元收入,现在生活比一天过得好,党和人民政府真好!”该村上爱屯68岁的村民黄光明一边干活一边与记者交谈。

“2021年7月我村饲养蛋鸡1000多羽,去年我们又扩大养殖规模,在继续引进2000多羽,到年底村集体经济总收入突破20万大关。”李源清说。

清洁环境,深受群众点赞

“以前屯里没有化粪池,便粪横流,臭气熏天,蚊蝇漫天飞,人们捂着鼻子走路。最近,驻村第一书记和工作队想方设法帮助我们内增屯找

资金,建造公共卫生化粪池,我们屯环境卫生变好了。”村民方成楼说。

内增屯共有90多户,一直以来,屯里没有公共卫生化粪池,村民们将污水,垃圾等随意排放,村村容貌脏乱污染严重。特别是夏天,天气炎热,苍蝇蚊子漫天飞,臭味难闻。为解决该屯“脏、乱、差”的问题,李源清和工作队看在眼里、急在心里。经他四处活动后,筹措到17000多元经费,请来挖掘机施工,并发动群众有钱出钱、有物出物,投工投劳进行改造,经过近20天的艰苦奋斗,兴建好一体化公共卫生化粪池,方便老百姓的生活,加快推进生态文明建设。

靠山吃山,发展生态养蜂

仰良村四面环山,山多树多草木旺盛,山上各种野生植物四季花开不断,给蜜蜂采花酿蜜创造了良好的条件。该村不少群众都有养殖蜜蜂的习惯,但只是供自家食用,一直没有形成规模。为了帮助当地群众发展养殖蜜蜂产业,增加群众经济收入,李源清多次邀请平果市、太平镇农业技术人员到村里举办养蜂实用技术培训班,进一步提升了当地群众养殖蜜蜂技能,扩大养蜂业。

“我是2020年开始养蜜蜂的,现在已经养有20箱蜂,广西幼师消费扶贫进村里,我卖了38斤蜂蜜,每斤100块钱,收入3800元。”龙冲屯贫困户黄永明说。

为了全力巩固该村脱贫攻坚成果,李源清依托后援单位广西幼儿师范高等专科学校校区多、学生流量大、消费需求高的自身优势,推出消费扶贫,把该村产品销售往学校,缓解销路压力,帮助贫困户经济增收,为巩固脱贫成果、加快奔小康步伐奠定了坚实基础。

由于蜜蜂价格一路上扬,又有后援单位消费扶贫,刺激了群众养蜂积极性,目前全村已有200多户群众养蜂。



▲村集体生产的鸡蛋销售到机关。